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ATIVIDADES COMPLEMENTARES – ODS 8 – “EMPREGO DECENTE E 

CRESCIMENTO ECONÕMICO” 

  

1-) Observe atentamente a charge 

 



 

Considerando a interpretação da charge, assinale a alternativa 

que indica o trecho do diálogo entre os personagens no qual 

fica explicito o processo de exploração do trabalho (extração 

de “mais valia”). 

 

a) “Quanto lhe paga? 20 reais por dia (...)” 

b) “E quem faz a mercadoria? Ele! (...)” 

c) “E quanta mercadoria faz ele por dia? Num valor de 240 

reais. (...)” 

d) “Então não é você que lhe paga, mas é ele que lhe paga 220 

reais por dia para que lhe diga que trabalhe mais depressa! 

Hum! (...)” 

 

2-) Assinale a alternativa que indique o nome das duas classes 

sociais representadas na charge da questão anterior. 

 

a) O proletariado (empregados) e o servo 

b) Os escravos e os donos dos escravos 

c) A burguesia (patrões) e o proletariado (empregados) 

d) A burguesia (patrões) e os capitalistas 

 

3-) Sobre o sistema capitalista, analise as alternativas 

abaixo e assinale a correta:  

 

a) Os meios de produção pertencem ao Estado, organizando a 

distribuição das riquezas de acordo com a necessidade das 

pessoas.  

b) Visa ao lucro e a propriedade dos meios de produção é 

privada, isto é, pertence a uma pessoa ou grupo de pessoas. 

c) Só existe uma classe social, onde todos trabalham em 

cooperativas ganhando em média os mesmos salários.  

d) Visa a solidariedade e a distribuição de riquezas, a 

propriedade dos meios de produção é comunitária, isto é, 

pertence a quem trabalha. 

 

4-) Leia atentamente o fragmento de texto a seguir 

 

“A substância do capitalismo é o encontro entre capital e 

trabalho. O objetivo deste encontro é uma transação comercial: 

o capital adquire o trabalho. Para que a transação seja bem-

sucedida, é preciso satisfazer duas condições: o capital deve 

ser capaz de comprar e o trabalho deve ser vendável, ou seja, 

suficientemente atraente para o capital.” (Bauman. Zygmunt, 

Vida a Crédito. Rio de Janeiro: Zahar. 2010, pág. 38.) 

 

Tomando o texto acima como referência, podemos chegar à 

seguinte conclusão sobre o mundo do trabalho na atualidade:  

 



 

a) O trabalhador precisa apresentar qualificação que interesse 

às empresas. 

b) O mercado adapta-se à qualificação dos trabalhadores.    

c) O mercado possui vaga para todos os trabalhadores.    

d) As empresas defendem constantes aumentos de salários 

 

5-) Assinale a alternativa que indique CORRETAMENTE a fase do 

capitalismo na qual predominou o mercantilismo, onde as 

grandes potências da época (Portugal, Espanha, Holanda, 

Inglaterra e França) exploravam novas terras e comercializavam 

escravos, metais preciosos etc. com a intenção de enriquecer. 

 

a) Capitalismo Industrial 

b) Capitalismo monopolista 

c) Capitalismo financeiro 

d) Capitalismo comercial 

 

6-) Assinale a alternativa que indique CORRETAMENTE a fase do 

capitalismo na qual predominou o processo de revolução 

industrial, onde ocorreu uma mudança no modo de fabricar 

produtos manufaturados. Antes, cada produto era feito de 

maneira artesanal, em pequenas quantidades. Com o surgimento 

do motor a vapor e de máquinas mais elaboradas, passa-se para 

produção em grande quantidade. Desta maneira, esta fase do 

capitalismo enfoca no desenvolvimento do sistema fabril de 

produção.  

 

a) Capitalismo financeiro 

b) Capitalismo comercial 

c) Capitalismo Industrial 

d) Capitalismo monopolista 

 

7-) Assinale a alternativa que indique CORRETAMENTE a fase do 

capitalismo consolidado ao longo das grandes guerras mundiais 

e que vigora até os dias atuais. Ela está fundamentada nas 

leis dos bancos, das empresas e das grandes corporações por 

meio do monopólio industrial e financeiro. Por isso, nesta 

terceira fase do capitalismo as indústrias e os comércios 

ainda lucram, porém são controlados pelo poderio econômico dos 

bancos comerciais e de outras instituições financeiras. 

 

a) Capitalismo Industrial 

b) Capitalismo financeiro 

c) Capitalismo comercial 

d) Capitalismo mercantilista 

 

 

 

https://www.infoescola.com/quimica/metais-preciosos/


 

8-) (Enem PPL 2020) [Adaptado]. Leia atentamente a tirinha a 

seguir. 

 
A ironia expressa na tirinha representa uma crítica à seguinte 

relação entre sociedade e natureza: 

 

a) Crescimento econômico e destruição da natureza. 

b) Respeito a cultura indígena e a diversidade de gênero. 

c) Respeito com a natureza e desenvolvimento sustentável. 

d) Crescimento econômico e preservação da natureza. 

 

9-) Considere o texto a seguir: 

 

“Podem-se distinguir os homens dos animais pela consciência, 

pela religião e por tudo o que se queira. Mas eles próprios 

começam a se distinguir dos animais logo que começam a 

produzir seus meios de existência, e esse passo à frente é a 

própria consequência de sua organização corporal. Ao 

produzirem seus meios de existência, os homens produzem 

indiretamente sua própria vida material.” 

MARX, K., ENGELS, F. A ideologia alemã. In: CASTRO, C. Textos básicos de 

Sociologia. Rio de Janeiro: Zahar, 2014. p.12-3 

 

Podemos concluir que para, Marx e Engels, o trabalho é 

 

a) Atividade sem importância para o ser humano produzir os 

seus meios de existência 

b) Atividade de todos os animais e homens, sendo conscientes, 

religiosos ou não, na produção da vida material. 

c) Fundamento muito importante para igualar os homens aos 

outros animais, construindo os seus meios de existência e a 

própria vida material.  

d) Atividade que distingue os homens dos animais, visto que o 

trabalho é a forma como o ser humano se relaciona com a 

natureza e produz os seus meios de existência. 

 

 

 



 

 

10-) (UNEMAT)[Adaptado]. Leia atentamente o texto a seguir. 

 

Maria Clara, ao se posicionar como trabalhadora pertencente a 

uma categoria profissional, por meio de um Sindicato, defende 

as conquistas históricas de classe à qual pertence e mantém 

solidariedade com os demais trabalhadores na defesa dos 

interesses coletivos. 

Na defesa de seus direitos, Maria Clara se manterá em posição 

(...) oposta à de seus empregadores, reivindicando melhores 

condições de trabalho, pretendendo inclusive disputar e 

hegemonizar o poder para derivar outra formação social 

desvinculada do capital ao qual não lhe propicia condições 

dignas de trabalho. 

 

De acordo com o texto, assinale a alternativa correta. 

 

a) No texto fica evidente o desinteresse de Maria Clara em se 

posicionar como trabalhadora, por isso mesmo, ela não busca 

disputar o poder ou lutar por condições dignas de trabalho. 

b) O texto apresentado sugere uma aceitação passiva de Maria 

Clara as condições de trabalho existentes, visto que ela não 

se sente parte de uma categoria profissional e não sabe sobre 

as conquistas históricas da classe trabalhadora. 

c) O que fica evidente no texto é que Maria Clara quando se 

posiciona como trabalhadora, posiciona-se também como 

defensora das conquistas dos trabalhadores, mantendo 

solidariedade na defesa dos interesses coletivos e em oposição 

aos interesses de seus empregadores. 

d) O texto revela que Maria Clara visa alcançar o poder para 

ampliar a riqueza dos proprietários de bens e capitais, uma 

vez que ela não defenderá as conquistas históricas de classe à 

qual pertence e apoiará os interesses de seus empregadores. 

 

 

 

 


